

刘国中在湖南、江西调研时强调 抓紧抓实“三农”重点工作和基层医疗服务保障 为推动经济持续回升向好提供坚实支撑

新华社南昌1月16日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中14日至16日到湖南、江西调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”和卫生健康工作的重要论述，全面落实中央经济工作会议和中央农村工作会议部署，抢抓农时、早抓早促，全力抓好农业生产，进一步深化农村改革，加快完善基层医疗卫生服务体系，推动学习运用“千万工程”经验走深走实，引领乡村全面振兴取得新成效。

刘国中先后到湖南株洲和江西萍乡、宜春等地，看望罗霄山区脱贫群众，了解巩固拓展“三保障”成果、产业帮扶等情况。他强调，今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一年，必须慎终如始扛稳责任，提升监测帮扶效能，健全帮扶产业长效管理机制，在守牢不发生规模性返贫致贫底线基础上，完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制，建立农村低收入人口和欠发达地区分层分类帮扶制度。要因地制宜发展“土特产”和乡村富民产业，完善联农带农机制，千方百计拓宽农民增收渠道。

刘国中实地考察了农业生产、乡村建设、农村改革等工作。他强调，要扛牢粮食安全重任，加快农田水利和高标准农田建设，加强农机、良种研发推广，支撑粮油作物大面积单产提升，做好“菜篮子”产品稳产保供。要有效统筹城乡融合发展，突出普惠普及、可感可及，从各地实际和农民需求出发推进乡村建设。坚持守正创新、先立后破，有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点、农村集体产权制度改革等工作，激发农村发展活力。

调研期间，刘国中还深入基层医疗卫生机构和医保中心，了解传染病防治和医疗服务保障等情况。他强调，要做好呼吸道感染等传染病监测防治，加大医疗服务供给和医疗资源统筹，保障群众平安欢度春节。要全面推进紧密型县域医共体建设，实施医疗卫生强基工程，提升基层医疗服务能力。要完善激励政策和培训机制，引导乡村医生当好农民健康“守护人”。要加强政策宣传引导，落实参保激励约束机制，强化医保基金监管，切实保障群众看病就医用药需求。

以色列与 Hamas 达成加沙停火协议

据新华社多哈1月15日电 卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德15日晚在卡塔尔首都多哈宣布，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（Hamas）已就加沙地带停火达成协议。穆罕默德当晚在数百名记者会上说，卡塔尔、埃及和美国的联合调解努力已取得成功，加沙冲突各方就停火和交换被扣押人员达成协议。协议第一阶段将于1月19日开始实施，Hamas将释放33名被扣押人员，以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。协议第二阶段和第三阶段的详细内容将在第一阶段完成后公布。

穆罕默德表示，斡旋方将与Hamas和以色列合作，推动落实停火协议。该协议是“实现地区可持续和平的重要一步”。来自斡旋方的监督团队将确保协议得到遵守。同日，美国总统拜登在白宫发表演讲，宣布以色列与Hamas已就加沙停火和释放被扣押人员达成协议。拜登说，这项停火协议将分三阶段实施。在为期42天的第一阶段中，以色列与Hamas将实行“完全和彻底的停火”，以色列军队撤出加沙地带所有人口稠密地区，Hamas释放包括美国公民在内的部分被扣押人员，以色列释放数百名巴勒斯坦囚犯，大量人道主义援助物资获准进入加沙地带。停火期间，以色列将就实现永久停火与Hamas进行谈判，这是协议的第二阶段。在第三阶段，Hamas将归还死亡的被扣押人员遗体，加沙地带将开启大规模重建进程。

以色列外长萨尔15日在一份声明中说，以色列安全内阁计划于16日召开会议，就与Hamas达成的停火和释放被扣押人员协议进行表决。以色列总统赫兹尔佐格当天发表电视讲话，呼吁政府批准该协议。

Hamas高级官员哈利勒·哈亚15日晚在电视讲话中表示，加沙停火协议达成是巴勒斯坦人民斗争中“历史性的时刻”。加沙地带将进入重建和消除战争影响的新阶段，相信巴勒斯坦人民有能力重建加沙地带。

当天，在加沙地带多地，大量巴勒斯坦民众走上街头庆祝，很多人相拥而泣。

2023年10月7日，Hamas从加沙地带突袭以色列境内军民目标，导致约1200人死亡、约250人被Hamas等巴武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。据加沙地带卫生部门发布的最新数据，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.6万巴勒斯坦人死亡。



15日，人们在加沙地带庆祝停火协议达成。新华社发

手机等购新补贴怎么补？怎么领？ 这场发布会回应关切

据新华社北京1月16日电 日前发布的手机、平板、智能手表（手环）购新补贴实施方案受到广泛关注。具体怎么补？商务部16日召开专题新闻发布会，介绍相关情况。根据方案，个人消费者购买手机等3类数码产品的补贴标准为：对于单件销售价格不超过6000元的产品，按照产品最终销售价格的15%给予补贴，每名消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。商务部流通发展司司长李佳路介绍，全国各地将从1月20日开始陆续实施购新补贴，具体实施时间以当地通知为准。

“实施购新补贴，不以‘交旧’为前提。”李佳路说，这项政策有利于降低购置成本、提高百姓生活品质，有利于拉动消费、扩大国内需求，也有利于激发产业活力、推动高质量发展。据介绍，全国商务系统在具体组织实施工作中，将做好三方面工作：坚持便民利民——充分考虑广大群众购物习惯，坚持线上线下协同，鼓励支付环节立减，尽量丰富支付方式，最大限度保障

广大群众的消费权益；鼓励手机生产、流通企业开展实实在在的优惠让利活动，支持移动运营商推出消费让利、信用购机等政策，打好政策“组合拳”，让消费者得到更多实惠；同时在各环节保护消费者的个人信息安全。“消费者在购买手机等产品时，不论是通过线上平台还是线下实体店，都可以享受支付立减，第一时间享受到补贴的实惠。”李佳路说。体现公平公正——指导各地落实建设全国统一大市场要求，不得人为设置不合理门槛，一视同仁支持符合条件的各类经营主体参与补贴政策，一视同仁支持符合统一补贴品类和标准的产品参与补贴政策。谈及如何支持中小企业参与，李佳路说，针对企业反映的回款周期长、垫资压力大等问题，指导各地在确保资金安全的前提下简化资金审核，鼓励采取提前预拨资金、滚动兑付资金等方式，加快资金拨付进度，减轻企业垫资压力。

保障资金安全——强化央地协同，加强数字化平台建设，利用技术手段对补贴申领、交易支付、资金核销等环节信息进行交叉核验和比对印证，确保购买人身份信息真实性与交易信息真实性。做好大数据分析，对虚假交易、一机多卖、大量囤货等加强监测预警，会同相关部门采取有效措施，严格防范风险。消费者购买商品，价格和质量是关注的重点。市场监管总局价监竞争局副局长张正明说，市场监管部门将进一步加大对手机、平板、智能手表（手环）等商品价格监管力度和质量监督检查力度，维护消费者合法权益，营造良好消费环境。将手机等消费电子产品纳入补贴支持范围，会产生什么积极影响？“一台手机包含上千个元器件和零部件，手机因购新补贴带来的销量增长，也为上游供应链创造新的增量，将带动相关领域业务增长。”工业和信息化部电子工业司副司长徐文立说，实施购新补贴也有助于我国消费电子产业链上下游企业协同创新，瞄准用户体验持续优化产品，加速产业结构调整升级。

眼下，春节临近，各地商务部门及相关企业已经积极行动起来。北京市商务局副局长卢慧玲说，北京市将抢抓春节等消费契机，围绕数码产品购新补贴加快组织推进实施。在补贴范围方面，不限品牌、不限型号，叠加经营主体的优惠让利和金融机构支持，开展好系列活动。发布会外，记者采访了京东零售3C数码事业群服务产品业务部负责人罗虎翼。他表示，京东已经做好承接手机、平板等数码产品国补优惠的落地准备工作，将为消费者提供上门签收、激活、比对等一站式服务。待各省市相关品类的国补开启，京东将第一时间上线服务窗口。上海财经大学电子商务研究中心主任劳帼龄认为，将手机、平板、智能手表（手环）等产品纳入补贴支持品类，购新补贴操作更简单、覆盖人群更广，既顺应了老百姓的期待，让消费者有实实在在的获得感，也有助于打造消费新增长点，激发上游产业生产活力。



株洲市纪委监委
株洲日报社 主办

责任编辑：李卉 美术编辑：肖星平

爱廉说

清风徐来

彭新平

教育局局长办公室，新任局长李明端坐办公桌前，眉头紧锁，目光如炬地盯着手中的经费预算报告，仿佛要从那一串串数字中揪出隐藏的问题。窗外，清风徐来，轻轻拂动着窗帘，而李明的内心却如波涛般翻涌。

“李局长，这是王总的一点心意，说只要您在新学校建设项目上稍微关照下，以后还有重谢。”某科室的副科长小刘神秘兮兮地走进办公室，神色略带紧张，边说边递上一张银行卡，卡在灯光下闪烁着诱人的光芒。

李明的脸色瞬间阴沉下来，心里五味杂陈。教育局局长这个官职，说大不大，但盯着的人也有不少。酝酿调整时，组织还没有正式发布公告，就有不少消息灵通人士不知道从哪里得到了信息，想方设法联系他、拉拢他。有些是为了承揽建设工程，有些是看上了食堂业务，有些是为了孩子入学。哎，真是一言难尽。

“小刘，你这是干什么？把东西拿回去，这种事以后别在我面前提。我们搞教育的，本应该是最本真、最纯粹的，你别搞乱了风气。”他的声音低沉而坚定，每个字都像一颗钉子，狠狠地钉在小刘的心上。小刘灰溜溜地走了。

第二天，李明立刻召集项目相关负责人开会。会议室内，气氛凝重，李明表情严肃地强调必须严格按照正规流程和标准筛选施工单位，他的眼神从每个人脸上扫过，仿佛在传递着一种不容置疑的力量。

“我们要确保项目质量和资金使用的透明公正，这是我们对孩子们的承诺，也是我们的责任底线。”

下班后，李明回到家，妻子又开始了唠唠叨叨：“老李，你看咱这房子住了这么多年，好几个地方漏水，修修补补了多次也没办法根治。还有那些脱落的墙皮，发霉的墙纸，真是没眼看。趁着房价处于低位，干脆换套大的。”妻子的眼神中闪烁着无奈，也包含着丝丝期待。李明知道，自从自己当局长后，妻子耳朵里听到的吹捧话语多了起来，原本质朴单纯的她也开始有些飘飘然，得赶紧敲敲警钟、防微杜渐。

没想到，这次儿子也参与了进来，“爸，我几个好朋友都有最新款的游戏机，就没有。大家还笑话我，说你这个局长，是不是吹牛的。”小明嘟囔着，一脸不高兴。

“我们这房子，才住了十几年，三室两厅，孩子还有自己的书房、卧室，已经很好了。”李明态度很严肃。同时，他也抛出了自己的态度：开始追求所谓“高品质”的生活，被“消费主义”绑架，就是思想防线动摇的开始。

“吃得饱，穿得暖，家人都健康，我觉得就是最幸福的日子。做家长的清白、正派，少一些乌烟瘴气，给孩子做个好榜样。”李明语气很坚定。妻子看着他，欲言又止，最终还是点了点头。儿子虽然似懂非懂，但也沒有再要求。

一个月后，小刘提到的工程项目经过多轮严谨的招标和评审，一家实力雄厚、口碑良好且报价合理的建筑公司脱颖而出，承接了新学校建设项目。施工期间，李明多次前往工地现场，仔细检查每一个施工环节，从地基的夯实到墙体的砌砖，从钢筋的捆绑到电线的铺设，他都不放过。他还叮嘱监理单位要认真履行职责，杜绝任何形式的偷工减料和违规操作。在李明的严格监督和各方的共同努力下，新学校建设项目顺利推进，没有出现任何利益输送导致的工程问题，一切都在有条不紊地进行着。

这条清廉之路，虽不轻松，但李明会坚定地走下去，身边太多太多的腐败案例让人痛心疾首。他只想纯粹一点，能看着孩子们在宁静的校园里欢笑，自己的小家庭能温馨快乐。

征稿启事

“爱廉”栏目，向社会广泛征集文艺作品（散文、随笔、纪实、评论、小小说等）并择优刊登。栏目围绕“廉洁文化”主题，弘扬清风正气、厚植廉洁底蕴，内容包括但不限于讴歌廉洁人物与事迹、挖掘清廉家规家训背后的故事，以及与廉洁文化建设相关的健康向上、格调高雅、思想性和艺术性兼备的各类作品。字数以1000—1800字为宜，稿件请发送到47504706@qq.com。

画里有“话”

“快递送礼”



这种快递收不得。漫画左骏

近日，中央纪委国家监委网站联合国家语言资源监测与研究大数据语料库，评选推出2024年度十大反腐热词，“快递送礼”位列其中。“快递送礼”是指收受双方不直接接触，而是借助电商平台、快递物流等手段“隔空”收送礼品礼金，意图“瞒天过海”的行为。二十届中央纪委三次全会强调，要精准发现、从严处理“快递送礼”等问题。

2024年以来，各级纪检监察机关综合运用数据筛查分析、实地走访调查、查阅往来凭证等手段，线上线下融合发力，贯通推进查处、治理、教育各项工作，紧盯违规收送礼品礼金问题，对顶风违纪行为露头就打，对隐形变异现象及时纠治，坚决斩断“礼”与“利”的链条，以钉钉子精神推动到治工作不断取得新成效。（李奔奔）

字里行间

岁月添新

李睿

农历新年即将到来，又是一个辞旧迎新的日子。从古至今，中国人对每年的新旧转换时刻都格外重视，元代叶颙有诗云：“天地风霜尽，乾坤气象和。历添新岁月，春满旧山河。”一个“新”字，蕴含着多少欢欣鼓舞的情绪。

新，会意兼形声字，古文字中左边为斤，形如木块，右边为斤，形如斧头。《说文解字》称：“新，取木也。从斤声。”清代段玉裁注释说：“取木者，新之本义，引申之为凡始基之称。”新的最初含义为用斧子砍下的木材。马王堆汉墓出土的帛书记载，“百姓斩木刈薪而各取富焉。”《诗经·豳风·七月》歌道：“采荼薪柞，食我农夫。”木之始伐谓之新，柴薪逐渐被借义赋予新旧之“新”意，在劳动时受到启发的古人深知，伐旧而长新，当“新”字具有新鲜、新颖、清新、崭新、革新等寓意时，它就处在形容词的舞台上广施才华。

新意味着变化，代表着新的开始。冬至过后，阳气回升，尽管空气还极为寒冷，但人们似乎感受到万物复苏的希望正在孕育，北宋孔武仲有诗道：“人情感佳节，天气踏新阳。”南宋范成大在词中也道：“新阳后，便占新岁，吉云清穆。”时节更迭，立春的消息也越来越近。下一步，从“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，到“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新”，再到“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”，春风有一双翻动日历的妙手，准生出风清气朗、花木繁盛的世界，日子将一天比一天热闹起来。

新从故旧中来，但新是一种新阶段、新境界。《论语·为政》中，孔子对弟子谆谆教导，“温故而知新，可以为师矣。”深潜于已学知识体系里，秉持着求真精神，便能汲取新的精华与感悟，旧是根基，新是托举，旧是初衷，新是责任，旧是过往，而新是未来。新还常与鲜相连，“新鲜”一词恰若刚采摘的花朵与露水，里里外外透着一股生机勃勃。《文子·上仁》曰：“不敢清者，处浊而不取新鲜也。”此处“新鲜”与“浊”相对，指清洁之意。新鲜是一种对美好的向往，好似充满活力的清风，乃是涤荡乌烟瘴气的法宝，徐徐吹拂下，会使整个风气焕然一新。

荐书

古代官员考课制度史话

李向前 张霞 编著
出版社：党建读物出版社

内容简介：对各级官员的考课制度作为我国古代吏治的一部分，不仅影响了官员的担当作为、奖惩激励和进退去留，而且对推动政治、经济、社会发展起到了重要作用。本书将古代官员考课制度的发展脉络呈现出来，选取不同时期一些有代表性的做法，介绍经验教训，方便在实际工作中参考借鉴。

从一枚鹅卵石看地球通史

（英）扬·扎拉斯维奇 著
出版社：中信出版集团

内容简介：地球生命史上的许多秘密都可以借由小小的鹅卵石来破解：火山爆发、已灭绝动植物、消失已久的海洋中的异质……本书通过一枚鹅卵石的故事，引出关于地球本身的宏大叙事。追溯鹅卵石悠久历史的过程，将带我们回顾地球的发展史，穿越到空间的深处和地球生命起源之时，领略波澜壮阔之美。